

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Федченко Елены Алексеевны  
на тему: «Методология анализа и контроля эффективности использования  
бюджетных средств государственными (муниципальными) учреждениями»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»

Представленное диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, поскольку наличие прозрачной системы контроля и отчетности, свидетельствующей об эффективном использовании субсидий и других видов финансового обеспечения государственными учреждениями, является принципиально важным вопросом в процессе продолжающегося реформирования бюджетной сферы.

Государственные (муниципальные) учреждения – это показательная форма хозяйствования с точки зрения возможности использования данных учреждений в процессе апробации новых форм и методов учета, контроля и разработки новых форм отчетности для организаций с государственным участием. Автором совершенно верно выбрана область исследования, охватывающая социально значимую сферу деятельности государства, направленную на удовлетворение потребностей граждан, которая нуждается в обязательной поддержке и финансировании со стороны государства. Проблема контроля в этой ситуации является, безусловно, одной из самых востребованных как для государственных органов власти, так и граждан, все более глубоко вовлекаемых в процесс оценки качества и эффективности работы государственных органов и организаций.

Существенным вкладом в науку является разработанная автором концептуальная модель контроля эффективности использования бюджетных средств государственными (муниципальными) учреждениями, включающая полный комплекс методологических инструментов, способствующих выявлению, идентификации, классификации и снижению количества возможных нарушений в области использования средств, поступающих от различных источников финансирования. Разработанная автором концепция может считаться базовой для формирования региональных моделей контроля эффективного использования бюджетных средств и средств частных инвесторов в процессе осуществления деятельности по выполнению государственного задания.

Автор грамотно обосновывает предлагаемый подход, а также предлагает инструменты для его практического применения. В частности,

Федченко Е.А. разработаны универсальные модели организации контроля эффективности использования бюджетных средств; разработаны и ранжированы по степени важности соответствующие различным видам нарушений контрольные процедуры; предложены процедуры, способствующие повышению качества учетной информации, как базы для последующего отражения сведений о наличии и движении финансовых средств учреждений в отчетности (бухгалтерской и управленческой).

На основе разработанной системы показателей, критериев и методов оценки эффективности использования бюджетных средств обеспечена возможность учета специфических особенностей процесса финансирования из различных источников финансового обеспечения, при котором результат финансово-хозяйственной деятельности учреждений напрямую зависит от результата выполнения государственного задания и от оценки степени удовлетворенности населения качеством оказываемых услуг в рамках выполнения государственного задания. Указанные оценочные значения со стороны прямых потребителей государственных услуг должны находиться в определенном допустимом интервале, соответствующем условиям развития социально-экономической сферы, как в настоящее время, так и на дальнейшую долгосрочную перспективу.

Оценивая диссертационную работу в целом, следует отметить, что автором впервые осуществлена постановка проблемы экономического анализа деятельности государственных (муниципальных) учреждений с позиции оценки качества выполнения государственного задания и контроля эффективности использования ими бюджетных средств. При этом автор учитывает особенности построения бюджетного процесса с участием различных источников финансового обеспечения, автором предложены новые теоретические положения в исследуемой области, разработан методический инструментарий контроля и оценки контроля эффективности использования бюджетных средств. Новизна диссертационной работы Федченко Е.А. не вызывает сомнений.

Изложенные в автореферате результаты исследования заслуживают одобрения. В то же время в автореферате следовало осуществить более полную конкретизацию комплекса мер по совершенствованию учетной системы в зависимости от специфики выявляемых нарушений и их классификационного признака в рамках предложенной автором модели и с учетом специфики функционирования государственных (муниципальных) учреждений и условий реализации ими государственного заказа, особенно – в дотационных регионах страны.

Однако указанное замечание носит рекомендательный характер, не снижает общей ценности диссертационной работы и не влияет на положительную оценку теоретических и практических результатов диссертации.

Диссертация Федченко Е.А. выполнена на высоком теоретическом уровне, содержит новые научные результаты, направленные на решение проблемы, имеющей важное значение для развития экономики России,

является самостоятельным, завершенным научно-квалификационным исследованием, и соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации (п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней») утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Федченко Елена Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры «Экономика»  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Московский авиационный институт  
(национальный исследовательский  
университет)»

*Г. Скачко* Скачко Галина Александровна

Адрес: ул. Оршанская, д. 3, г. Москва, 121552  
Эл. почта: skachko\_galina@mail.ru  
Телефон: 8(499) 237-93-43

И.о.начальника отдела УДС МАИ  
Т.А. Аникина



*20.06.17г.*